

ПОНЯТИЕ «УМНОЙ СИЛЫ» — ПОПЫТКА ПОЛЬСТИТЬ СОБСТВЕННОМУ ТЩЕСЛАВИЮ

Джеймс Гэлбрэйт



Джеймс Гэлбрэйт — американский экономист и политолог, профессор Школы государственного управления имени Линдона Б. Джонсона при Техасском университете (Остин)

В США существуют две интерпретации политики президента Обамы.

Первая. Политика Обамы — это политика примирения и компромиссов, политика уступок — уступок консервативным демократам и умеренным республиканцам. Такие действия раздражают каждого, кто хочет проведения серьезных реформ, потому что в жертву компромиссу приносится многое ценное из того, что присутствовало в изначальной программе.

Вторая. Администрация Обамы — это администрация переходного периода, не сильно заинтересованная в проведении радикальных реформ.

На международной арене политика администрации Обамы представляет собой возврат к основным ценностям администрации Клинтона, и не удивительно, что Хиллари Клинтон занимает пост госсекретаря. Это происходит на фоне ухудшения международной позиции США по срав-

нению с годами правления Буша и Чейни.

Если мы хотим найти пример применения «умной силы» в современном мире, то мне на ум приходит Иран. Власти этой страны проводят стратегически очень правильную политику. Власти Китая также умело пользуются своим положением в мире, достигая очень многого и задействовав при этом минимальные ресурсы.

Новая администрация пришла к власти, когда США вели две войны. Тест на сообразительность будет заключаться в том, сможет ли администрация Обамы умело выйти из иракской авантюры, которая закончилась полным провалом.

Второй тест будет заключаться в том, сможет ли новая администрация достичь чего-либо в Афганистане. Сможет ли правильно и дальновидно оценить ситуацию и вывести США из этой кампании, если ситуация будет складываться не в нашу пользу? Настоящим испытанием новой администрации станет способность выработать действительно эффективное направление стратегического развития, которое приведет политику США в соответствие с существующими реалиями.

Американская общественность доказала, что она активно выступает за то, чтобы США вели себя как нормальное государство. Политика США начала меняться после ухода с поста министра обороны Дональда Рамсфельда осенью 2006 года. Эта новая внешнеполитическая стратегия США пользуется огромной поддержкой, потому что общественность не одобряет фактически безрассудной отправки американских солдат на войну. **Словосочетание «умная сила» — это попытка польстить собственному тщеславию. Основной признак действительно умной власти — это**

отказ от применения подобных словосочетаний к самой себе. Не думаю, что людям в других странах мира может импонировать подобное самолюбование. Так можно стать посмешищем для остального мира.

Стоит ли какая-либо идеология за внешнеполитическим курсом Соединенных Штатов? Существуют определенные идеалы, за которые руководству США не следует цепляться во внешней политике. Я поддерживаю внешнюю политику, защищающую основополагающие права человека. Этот вопрос лежит, скорее, не в плоскости идей и идеалов, а в плоскости законов, и его решение зависит от того, поддерживают ли отдельные страны международно признанные стандарты по вопросам защиты прав человека, отказа от применения пыток и т.д. Эта проблема пока еще не решена — **предыдущая администрация совершила ряд преступлений, за которые пока никто не был призван к ответу.**

Я пока не готов судить, насколько эффективно работает новая администрация. Время покажет, сможет ли она достичь успехов в борьбе за урегулирование этого конфликта.

Эра Буша длилась столь долго, а ее крах оказался столь масштабным, что даже если Америка и столкнется с драматическим вызовом наподобие 9/11, то реакция новой администрации будет отличаться от реакции администрации Буша. Во время вторжения в Ирак превалировало определенное безрассудство и однобокость мышления, что оставило вечный шрам в сознании американцев. Я очень удивился бы, если бы администрация Обамы решила, что можно реализовать цели национальной политики, разместив войска в половине земного шара. ■

Специально для РЖ